ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №1

Системні плати ПК

Мета: Ознайомитися з існуючими системними платами, їх формфакторами та особливостями.

Теоретичні відомості

Системні плати.

Найважливішим вузлом ПК є системна плата (main board), інакше вона називається материнською платою (motherboard). Системна плата є не в усіх комп'ютерах. У деяких ПК елементи, звичайно встановлювані на системній платі, розташовані на окремих платах розширення, вставлених у роз’єми системної плати - слоти розширення. У комп'ютерах такого типу плата з роз’ємами називається об'єднуючою платою (backplane), а системні блоки подібної конструкції називаються об'єднуючими системними блоками.

Об'єднуюча плата може бути пасивною й активною. На пасивній платі встановлюються роз’єми шин і електричні схеми для обробки буферів і дискових накопичувачів. Всі інші компоненти розташовуються на одній чи декількох платах розширення, що вставляються в роз’єми об’єднуючої плати. Іноді вся схема розмішається на одній платі розширення, яку називають системною, чи материнською картою (mothercard). Така системна карта є, по суті, системною платою, що вставляється в роз’єми пасивної об’єднуючої плати. Системи такого типу рідко зустрічаються через дорожнечу високопродуктивних системних карт. Конструкції з об’єднуючою платою популярні в промисловості. Такою же конструкцією відрізняються деякі потужні файл-сервери.

На активній об’єднуючій платі встановлений контролер шини. Звичайно на ній містяться й інші компоненти. У більшості комп'ютерів на активній об’єднуючій платі розташовуються практично усі вузли звичайної системної плати, крім процесорного модуля. Процесорний модуль - це плата, на якій установлені центральний процесор і всі зв'язані з ним вузли, наприклад схема синхронізації, кэш і т.д. Конструкція з процесорним модулем дозволяє легко перевести систему на інший процесор, змінивши всього одну плату. Фактично мова йде про модульну системну плату з замінною секцією процесора. У більшості сучасних ПК об’єднуюча плата активна і має окремий процесорний модуль. На жаль, через відсутність стандарту на спосіб взаємодії процесорного модуля з іншими вузлами системи кожна фірма випускає свої плати, які можна придбати тільки у виробника конкретного комп'ютера. Таке звуження ринку приводить до того, що ці плати дорожче більшості повних системних плат (із процесором) інших виробників.

Стандартні розміри системних плат

Системні плати випускаються в декількох варіантах. Вони відрізняються розмірами, що, у свою чергу, визначає тип корпуса, у якому їхній можна установити. Існують такі основні різновиди системних плат: 

– застарілі: Baby-AT; повнорозмірна плата AT; LPX.

– сучасні: АТХ; Micro-ATX; Flex-АТХ; NLX; WTX. 

Повнорозмірна плата AT

Плата AT по своїх габаритах відповідає системній платі оригінального комп'ютера IBM AT. Це велика плата розміром 12"х13" (приблизно 30,5х33 см), роз’єми клавіатури і слотів якої повинні збігатися з отворами в корпусі. Така плата міститься тільки в повнорозмірному корпусі AT чи Tower. Оскільки їх неможливо установити в самих розповсюджених зараз корпусах Baby-AT і Mini-Tower виробництво таких плат практично припинилося.

Baby-AT

Розміри плати Baby-AT відповідають розмірам системної плати XT (8”х13”, 20,3х33 см), але розташування кріпильних отворів трохи змінено, щоб її можна було установити в корпусі типу AT. Розташування роз’ємів клавіатури і слотів на цих системних платах також повинне відповідати отворам у корпусі. Помітимо, що майже у всіх повнорозмірних платах і платах Baby-AT для підключення клавіатури використовується стандартне 5-контактні роз’єми DIN. Системні плати Baby-AT можна установити практично в будь-який корпус, за винятком корпусів зі зменшеною висотою і Slimline. 

LPX

Плата LPX (і Mini-LPX). Цей варіант спочатку був розроблений фірмою Western Digital для деяких її плат. Хоча такі системні плати самі по собі вже не випускаються, їхні конструкції використовуються іншими виробниками. Вони застосовуються корпусах зі зменшеною висотою і Slimline. Плати LPX багато в чому відрізняються від інших. Наприклад, слоти розширення змонтовані на окремої виносній платі, що вставляється в системну плату. Плати розширення вставляються у виносну плату, і їхні площини виявляються паралельними системній платі, що дозволяє зменшити висоту корпуса комп'ютера. Слоти розширення в залежності від конструкції можуть розташовуватися як на одній, так і на обох сторонах виносної плати. Ще одна відмінність плат LPX полягає в тому, що всі роз’єми встановлені на задній панелі плати. Маються на увазі роз’єми для монітора VGA (15 контактів), паралельного порту (25 контактів), двох послідовних портів (по 9 контактів) і роз’ємів Mini-DIN для клавіатури і миші стандарту PS/2. Усі ці роз’єми змонтовані на самій платі і після установки виявляються розташованими напроти відповідних отворів у корпусі. На деяких системних платах LPX установлюються додаткові вбудовані роз’єми, наприклад для мережного чи SCSI-адаптера. 

АТХ

Конструкція АТХ була розроблена на початку 90-их років. У ній сполучаються найкращі риси стандартів Baby-AT і LPX і закладено багато додаткових вдосконалень. Власне кажучи, АТХ - це "лежача на боці" плата Baby-AT зі зміненими роз’ємами і місцем розташування джерела живлення. Головне, що необхідно знати про конструкцію АТХ – це те, що вона фізично несумісна ні з конструкцією Baby-AT, ні з конструкцією LPX. Іншими словами, для системної плати АТХ потрібні особливий корпус і джерело живлення.

Офіційно специфікація АТХ була опублікована фірмою Intel у липні 1995 року. Конструкція АТХ дозволила удосконалити стандарти Baby-AT і LPX. От що мається на увазі:

1). Наявність вбудованої подвійної панелі роз’ємів вводу-виводу (Built-in double high external I/O connector panel). 

На тильній стороні системної плати є область з роз’ємами вводу-виводу шириною 6,25" і висотою 1,75". Це дозволяє розташувати зовнішні роз’єми безпосередньо на платі і виключає необхідність використання кабелів, що з'єднують внутрішні роз’єми і задню панель корпуса, як у конструкції Baby-AT.

2). Наявність одноключового внутрішнього роз’єму джерела живлення. 

Специфікація АТХ містить одноключовий роз’єм джерела живлення, що легко вставляється і який неможливо встановити неправильно. Цей роз’єм має контакти для підведення до системної плати напруги 3,3 В, а це означає, що для системної плати АТХ не потрібні вбудовані регулятори напруги, що часто виходять з ладу.

3). Переміщені CPU і модулі пам'яті. 

Змінено місця розташування CPU і модулів пам'яті: тепер вони не заважають картам розширення, і їх легко замінити новими, не виймаючи при цьому жодного з встановлених адаптерів. CPU і модулі пам'яті розташовані поруч із джерелом живлення й обдуваються одним вентилятором. Є також місце і для великого пасивного тепловідвіду.

4). Переміщено внутрішні роз’єми вводу-виводу. 

Внутрішні роз’єми вводу-виводу для накопичувачів на гнучких і твердих дисках зміщені і знаходяться поруч з цими накопичувачами, а не під слотами чи самими накопичувачами. Це означає, що внутрішні кабелі до накопичувачів можуть стати значно коротше.

5). Зниження вартості. 

Для конструкції АТХ не потрібні гнізда кабелів до роз’ємів зовнішніх портів, що зустрічаються на системних платах Baby-AT і 3,3-вольтовий стабілізатор на системній платі. У  цій конструкції використовується один-єдиний роз’єм живлення. Усе це істотно зменшує вартість не тільки системної плати, але і всього комп'ютера, включаючи вартість корпуса і джерела живлення.

Крім повнорозмірної схеми АТХ, фірма Intel описала конструкцію Mini-ATX, що буде розміщатися в такому ж корпусі. Повнорозмірна плата ATX має розміри 305х244 мм (12х9,6 дюймів), а плата mini-ATX — 284х208 мм (11,2*8,2 дюймів).  Отвори в корпусі розташовуються так само, як у Baby-AT. 

Micro-ATX

Формфактор micro-ATX уперше був представлений у грудні 1997 року. Ці плати призначені для невеликих недорогих систем. Зменшення розмірів дозволило істотно знизити вартість комп'ютерів на базі цих системних плат. Формфактор micro-ATX назад сполучимо з ATX. Системні плати формфакторів micro-ATX і ATX мають наступні основні розходження: 

– зменшена ширина до 244 мм (9,6 дюйма); 

– зменшене число роз’ємів; 

– зменшений блок живлення (формфактор SFX). 

Незважаючи на свої відносно невеликі розміри і зменшену кількість роз’ємів, функціональність плати micro-ATX не знизилася — на платі інтегрована звукова і відеосистема. 

Зменшення розмірів всіх елементів комп'ютера на базі системної плати micro-ATX дозволяє істотно знизити її вартість. Сумісність плат micro-ATX з ATX означає наступне: 

– використання того самого 20-контактного роз’єми живлення; 

– стандартне розташування роз’ємів вводу-виводу; 

– однакове розташування кріпильних гвинтів. 

Завдяки цьому системні плати micro-ATX можна встановлювати в корпуси формфактора ATX. 

Flex-ATX.

У березні 1999 року Intel опублікувала доповнення до специфікації micro-ATX, назване flex-ATX. У цьому доповненні описувалися системні плати ще меншого розміру, чим ATX, що дозволяють виробникам створювати невеликі і недорогі системи. 

Специфікація формфактора Flex-ATX описує системну плату розміром 229х191 мм (9,0х7,5 дюймів). На відміну від плат з формфактором micro-ATX у платах flex-ATX для встановлення процесора використовуються гнізда типу Socket — Socket 7, Socket 370 чи Socket A, що дозволяє встановлювати процесори сімейств AMD K6-3, Athlon, Intel Celeron і Pentium III Цими платами не підтримуються гнізда Slot 1, Slot 2 і Slot A. Плати Flex-ATX назад сумісні з платами ATX, використовують ту ж систему кріплення, аналогічну панель вводу-виводу й однакові роз’єми живлення. 

У більшості систем на базі системних плат формфактора flex-ATX використовується блок живлення типу SFX чи стандартний блок живлення типу ATX. 

ATX Riser.

У грудні 1999 року Intel представила чергову модифікацію системних плат форми-фактора ATX. У цій новій платі в одному з роз’ємів шини PCI міститься плата з двома чи трьома додатковими роз’ємами. 

Ці системні плати призначені в першу чергу для настільних систем типу slimline. Представлений формфактор за задумом розроблювачів повинний прийти на зміну NLX. Зверніть увагу, що при установці плат у роз’єми додаткової плати неможливо установити додаткові плати в інші роз’єми шини PCI системної плати. Найчастіше ця плата міститься в шостому роз’ємі шини PCI (другий з боку гнізда процесора). 

Перевага ATX Riser виявляється щонайкраще при створенні недорогих настільних систем невеликого формату. 

NLX

Однією з останніх розробок в області системних плат для настільних ПК стала технологія NLX, і, саме вона є ведучою технологією сьогодення. Плати цього стандарту, на перший погляд, нагадують плати LPX, але насправді вони значно удосконалені. Якщо на плати LPX не можна установити самі нові процесори через їхній більш великі розміри і підвищене тепловиділення, то в розробці NLX ці проблеми прекрасно вирішені. От які основні переваги цього нового стандарту, перед іншими: 

1). Підтримка сучасних процесорних технологій. 

Це особливо важливо для систем із процесорами Pentium II та вище, оскільки розмір їх корпусів Single Edge Contact (тобто корпусів, з єдиним рядом розташованих по периметру контактів) практично не дозволяє встановлювати ці процесори на платах Baby-AT і LPX. І хоча деякі виробники системних плат все-таки пропонують АТХ-системи на основі Pentium II, на їхніх платах залишається місце тільки для двох роз’ємів модулів пам’яті.

2). Гнучкість стосовно швидко змінних процесорних технологій. 

Ідея гнучких систем з об’єднуючою платою знайшла нове втілення в конструкції плат NLX, встановити які можна швидко і легко, не розбираючи при цьому всю систему на частини. Але на відміну від традиційних систем з об’єднуючими платами, у нового стандарту NLX є підтримка таких лідерів комп'ютерної індустрії, як AST, Digital, Gateway, Hewlett-Packard, IBM, Micron, NEC і інші.

3). Підтримка інших нових технологій. 

Мова тут йде про таких високо продуктивні рішення, як AGP (Accelerated Graphics Port – прискорений графічний порт), USB (Universal Serial Bus - універсальна послідовна шина), технології великих модулів пам'яті. 

Системна плата NLX і плати вводу-виводу (розташовані, як і в конструкції LPX, паралельно системній) тепер легко вставляються і виймаються, при цьому інші плати, у тому числі і розташовані вертикально, залишаються недоторканими. Легше добратися і до самого процесора, що охолоджується тепер набагато краще, ніж у системах з тісно розташованими компонентами. Підтримка плат розширення різного розміру дозволяє випускати системи різних модифікацій. Стандарт NLX забезпечує максимальну гнучкість систем і саме оптимальне використання вільного простору. Навіть самі довгі плати вводу-виводу встановлюються без складності і не зачіпають при цьому ніяких інших системних компонентів, що було дійсною проблемою для комп'ютерів типу Baby-AT. 

Розміри материнської плати NLX коливаються від 8х10’’ до 9х 13.6’’ (від 20х25,5 до 23х35,5 см).

WTX.

Формфактор системних плат і корпусів WTX призначений для робочих станцій середнього рівня. Цей формфактор вперше був представлений у вересні 1998 року (версія 1.0) і модернізована в лютому 1999 року (версія 1.1). Він створювався на основі формфактора ATX. 

Формфактор WTX має наступні властивості: 

– розрахований на підтримку 32- і 64-розрядних процесорів Intel; 

– призначений для створення двопроцесорних систем; 

– розрахований на підтримку технологій пам'яті і графічних підсистем; 

– підтримує адаптери Flex Slot I/O (подвоєна шина PCI); 

– підтримує корпуса Tower; 

– розрахований на модульну зборку; 

– забезпечує простий доступ до модулів пам'яті і плат розширення; має поліпшений блок живлення. 

Вперше в специфікації формфактора WTX був описаний адаптер Flex Slot з інтерфейсом подвоєної шини PCI. Усі пристрої вводу-виводу з високим електромагнітним випромінюванням змонтовані на цій платі і розташовуються на відносно великій відстані від процесора, модулів пам'яті і набору мікросхем системної логіки. На цій платі розташовані наступні компоненти системи: контролер шини PCI, аудіо-, SCSI- і мережний адаптери, послідовний і паралельний порти, роз’єми клавіатури і миші, контролери шини USB і IEEE1394, а також системні засоби, наприклад схема керування швидкістю обертання вентилятора. 

Системна плата формфактора WTX має максимальні розміри 355,6х425,45 мм (14х16,75 дюймів). Отже, вона більше стандартної системної плати формфактора ATX. Обмеження мінімальних розмірів цих системних плат не існує, тобто виробники можуть самостійно визначати не тільки її розміри, але також розташування і розміри кріпильних отворів. 

Замість точних розмірів і розташування кріпильних отворів для кріплення системної плати формфактора WTX використовується спеціальна монтажна плата корпуса системи аналогічного формфактора. У специфікації WTX визначені зони (чи області), що повинні бути вільні, тобто в них не повинно бути ніяких елементів системи. Завдяки цим зонам досягається простий доступ до великих елементів системи, а також їхнє охолодження. Для живлення WTX-систем використовується два формфактори джерела живлення — 350 і 850 Вт. 

Завдання. Ознайомитися з теоретичними відомостями про системні плати, визначити  типи  досліджуваних плат,  встановити  їх характеристики, скласти звіт про виконання роботи. 

Контрольні запитання

1. Плати сімейства АТ.

2. Плати сімейства АТХ.

3. Плати LPX.

4. Плати NLX.

5. Плати WTX. 

