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Лабораторної роботи №9

«Мережева картка (LAN)»

Мережева карта (також називають мережева плата, мережевий адаптер , Ethernet-адаптер, NIC (англ. network interface card)) - це пристрій, який управляє передачею даних між комп'ютерами підключеними до мережі. Бувають зовнішні мережеві карти, які з'єднуються із системним блоком через USB-шнур, ще бувають окремі внутрішні мережеві карти, які вставляються в PCI гніздо на материнській платі. Але самий поширений вид - вбудовані в материнську плату. Найпростіше рішення - купити мережеву карту саме такого типу. Мережева карта має досить зрозуміле пристрій, вона складається з гнізда, в який вставляється мережевий кабель, і процесора, який запаковує, розпаковує, і управляє передачею пакетів даних між комп'ютерами.
На мережевій платі для підключення до локальної мережі є гнізда для кабеля - вита пара або BNC-конектор для коаксіального кабеля, а також декілька інформаційних світодіодів, які повідомляють про наявність підключення і передачі інформації.
Хороший варіант - вибрати материнську плату з вбудованою мережевою картою. Це набагато зручніше у всьому - драйвера материнської плати і драйвера мережевої карти будуть на одному диску, ви економите PCI гніздо або USB-вихід, та і в кінці-кінців це набагато дешевше. Правда іноді вбудовані слабенькі мережеві карти, але бувають і потужні, бувають взагалі материнські плати з двома мережевими картами.

Купити мережеву карту, яка підключаться через USB шнур - хороший варіант коли всі роз'єми PCI зайняті. Таке зараз часто зустрічається, тому що люди намагаються навішати на свій комп'ютер як можна більше всього, а творці материнських плат USB гнізд не шкодують, тому іноді доводиться так викручуватися. Іноді цей варіант зовсім не підходить, це коли материнська плата не підтримує USB версії 2.0. Так як USB-карти бувають зі швидкістю 10 Мбіт / с і 100 Мбіт / с. Природно краще купити мережеву карту 100 Мбіт / с. А якщо у вас материнська плата підтримує тільки USB 1.1, то мережева карта 100 Мбіт / с буде працювати лише на 12 Мбіт / с, так як USB 1.1 більше не дозволяє.


Основною характеристикою мережевої картки є її швидкість передачі та прийому даних. Але тут вам хвилюватися не потрібно. Адже кожна сучасна мережева картка підтримує стандартну швидкість передачі та прийому данних: 10 або 100 мегабіт за секунду. А останнім часом і 1 гігабіт за секунду (1 Гб/сек).

Якщо комп'ютер оснащено мережевою карткою, це ще не означає, що він вже під'єднаний до мережі. Адже зовнішній првідник, який відходить від мережевої картки, іншим кінцем мусить бути під'єднаним до якогось електронного центру, який з'єднує всі крмп'ютери та контролює всі процеси у мережі.

Цей центр називається Свіч (від англійського switch - центр) або Хаб (від англійського Hub - концентратор, комутатор, маршрутизатор).
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Основними характеристиками пристроїв хаб або свіч є їх швидкість прийому та передачі даних (зазвичай 10 або 100 мегабіт за секунду) і кількість портів для під'єднання комп'ютерів у мережу. Чим більше портів має свіч або хаб, тим більше комп'ютерів він спроможний поєднати у мережу.
Сучасні мережні карти можуть підтримувати швидкість передачі даних 10, 100 чи 1000 Мбіт/сек. При побудові мереж складної конфігурації в неї можуть включатися спеціальні пристрої, що концентрують і керують потоками даних — Hub-i.
При побудові локальних мереж з мобільними комп'ютерами можна використовувати безкабельні з'єднання: на основі інфрачервоних променів (IrDA) чи ультракороткохвильового радіо (Wi-Fi, Bluetooth), що діють тільки в межах прямої видимості. Кожна мережна карта повинна оснащуватися приймачем-передавачем відповідного типу.

Отже, мережевий адаптер відноситься до периферійного пристрою комп'ютера, безпосередньо взаємодіють із середовищем передавання даних, яка прямо чи через інше комунікаційне обладнання пов'язує його з іншими комп'ютерами. Це пристрій вирішує завдання надійного обміну двійковими даними, представленими відповідними електромагнітними сигналами, по зовнішніх лініях зв'язку. Як і будь-який контролер комп'ютера, мережевий адаптер працює під управлінням драйвера ОС, і розподіл функцій між мережним адаптером та драйвером може змінюватися від реалізації до реалізації.
Комп'ютер, чи то сервер, чи робоча станція, під’єднується до мережі за допомогою внутрішньої плати — мережевого адаптера (хоча бувають і зовнішні мережні адаптери, що підключаються до комп'ютера через паралельний порт).

Мережевий адаптер вставляється в гніздо материнської плати. Карти мережевих адаптерів встановлюються на кожній робочій станції і на файловому сервері.
Принцип дії

Робоча станція надсилає запит до файлового серверу і отримує відповідь через мережевий адаптер, коли файловий сервер готовий. Мережеві адаптери перетворять паралельні коди, використовувані всередині комп'ютера та представлені малопотужними сигналами, в послідовний потік потужних сигналів для передачі даних по зовнішній мережі.

Вимоги

Мережеві адаптери повинні бути сумісні з кабельної системою мережі, внутрішньої інформаційної шиною ПК і мережевою операційною системою.

